

Se constituye el ejército popular español

Un buque pirata cañoneado y averiado por la artillería republicana

Se combate y avanza en todos los frentes de la rebeldía

Crónicas de la lucha antifascista

La guerra en el Norte

La sublevación en Pamplona.—Asesinato del comandante de la Guardia civil, Medel.—Traición de Mola.—Pequeños méritos de un leal guardia de Asalto

Apenas barruntada la traición, todos los elementos leales de la vieja Pamplona ocuparon sus puestos. Los elementos más destacados del Frente Popular y los jefes adictos de los Cuerpos armados, rodeaban al gobernador civil de la provincia de Navarra, señor Menor. Entre los primeros, el abogado y concejal socialista de aquella ciudad, don Salvador Goñi; el presidente de la Diputación señor Salinas y el también concejal socialista don Emilio Salvatierra. Entre los segundos, el comandante de la Guardia civil don José Medel.

El sábado, día 18, sobre las cinco de la tarde, celebrase en las habitaciones particulares del gobernador civil, una reunión a la que asistieron con el señor Menor, los jefes de las fuerzas de Guardia civil, Asalto y Carabineros, para ordenar un plan de defensa, con arreglo a las orientaciones emanadas del Ministerio de la Gobernación. El entonces titular de esta cartera señor Moles, había dicho al conocer la vasta organización fascista que acababa de ponerse de manifiesto en Pamplona.

—Que se resista lo que se pueda. Y en cuanto se tenga la evidencia de que no es posible dominar el movimiento, requisar unos cuantos vehículos y trasladarse, con las fuerzas leales, a Tafalla.

Entre la Comandancia Militar y el Gobierno civil, habíase ya desarrollado en aquellos momentos, numerosas conversaciones. El señor Menor, había escuchado mil veces, al entonces general Mola, la siguiente promesa:

—No pasa nada; no pasará nada. Confíe usted en mi lealtad. Mientras esté yo en este puesto, nadie tendrá nada que temer.

Efectivamente como verá el lector que siga este relato...

Cuando la reunión del Gobierno civil hubo tocado a su fin, el comandante de la Guardia civil señor Medel, se dirigió al cuartel donde se alojaban las fuerzas a sus órdenes sito en la calle Campana, en donde previamente momentos antes, había sido sorprendido un fascista, que dentro ya del mismo, había pretendido apoderarse de una ametralladora que se hallaba en un camión, huyendo al verse descubierto, pero sin que se hiciera nada para detenerle. La traición estaba ya en marcha y no tardaría en consumarse.

La fuerza de la Guardia civil—unos 70 hombres—formó en el patio del recinto cuartelero, por orden del comandante Medel, quien dirigió a sus subordinados una vibrante arenga, encendida de sincero amor a la República.

—Hemos de salir...—dijo el comandante.—Vamos a salir, porque la guardia civil, modelo de disciplina va siempre adonde la manda el Gobierno legítimo y...

Un número de la Guardia civil, se atrevió a irrumpir, quebrantando la disciplina:

—¿Se puede saber a dónde vamos a ir?

El comandante Medel contestó, re-

puesto instantáneamente de la sorpresa que aquella pregunta inesperada le había producido:

—La tropa va siempre adonde van sus jefes.

A la par que esta frase, pronunciada en tono enérgico, el comandante hizo ademán de sacar la pistola, dispuesto a restablecer la disciplina en trance de relajamiento.

Instantáneamente sonó una descarga. Y el pundonoroso republicano cayó mortalmente herido. Había recibido ocho balazos: en el brazo izquierdo, uno; cuatro en el pecho; otro en la muñeca derecha; en un muslo y en la región glútea.

La víctima de este infame fusilamiento, gozaba por su lealtad y veteranía, de notable prestigio, como militar y como elemento afecto a la República. Procedía de Madrid, donde fue objeto de incesantes persecuciones y molestias durante el bienio Lerroux-Gil Robles y llevaba al frente de la Comandancia de Navarra escasamente un par de meses.

Tras esto hecho volvió a funcionar el teléfono del Gobierno civil. Llamaban del cuartel de la Guardia civil para dar cuenta de lo ocurrido. Habló con el señor Menor el segundo comandante de aquel Instituto armado, elemento también adicto al régimen, igual que el capitán del mismo, señor Fresno.

Hablando con el señor Menor, se encontraba, cuando dicho segundo comandante fué secuestrado. La conversación telefónica quedó cortada de manera brusca. Entonces el gobernador civil llamó a Mola, sosteniendo con el ex general, una conversación breve y contundente. Era preciso desenmascarar a los traidores. Por su parte, el felón ex general, a quien no cogía de sorpresa lo que acababa de ocurrir, cortó la comunicación diciendo:

—Ya he mandado al cuartel, con instrucciones concretas, a un jefe de mi absoluta confianza: el coronel Beorlegui.

Efectivamente; este coronel que es el que actualmente dirige los requetes que en pequeñas partidas se infiltran en Guipúzcoa por Tolosa y Oyarzun, donde reciben su merecido de las fuerzas leales, se encontraba en el cuartel de la Guardia civil, hacía muchas horas.

Esta narración detallada del vil asesinato cometido en la persona del leal comandante don José Medel, nos ha sido hecha por el heroico y abnegado guardia de Asalto por la plantilla de Pamplona, Nemesio Salazar, que en funciones de ordenanza del gobernador señor Menor, vivió los hechos que quedan relatados.

El día 19 de julio, a las tres y media de la madrugada, Nemesio Salazar salía de su cuartel para dirigirse al Gobierno—después de haber estado descansando breves horas—cuando al traspasar la puerta, vio que llegaban las camionetas del Cuerpo con todos los oficiales y guardias.

Al descender estos y reconocer a uno de su intimidad—el guardia

Amatria—llevándole aparte inquirió de donde venían, extrañado de aquella concentración inesperada.

Amatria, que era un buen republicano, con las manos crispadas no hacía más que responder:

—Traidores, traidores...

—¿Pero, qué ocurre?

—Que nos hemos entregado al fascio. Que venimos de hacer acto de sumisión al fascio de Pamplona...

Entonces, Salazar repuso:

—No te apures, vamos a hacer todo lo posible para llegar hasta donde nos encontremos fuerzas leales. Cueste lo que cueste, hemos de unirnos al Frente Popular.

Y, sin más dilaciones, Salazar abandonó el servicio, se fué a casa de un conocido que le guardaba su ropa de paisano, y a monte travesía se encaminó hacia San Sebastián.

Dos días fué por los montes sin probar alimento alguno, llegando a la estación de Alsasua el día 20, a las seis de la mañana. Allí se encontró a varios miembros del Frente Popular que, como él, también huían hacia Donostia, juntos siguieron por la vía hasta el largo túnel de Cegama, donde vieron parada una máquina del tren con dos banderas rojas. Los ocupantes les encañonaron sus fusiles, dándoles el alto. El guardia Salazar, gritó:

—¡Viva el Frente Popular! ¡Viva la República!

Fueron acogidos por los mismos y con gran alegría por quienes veían en ellos más compañeros de lucha.

En la máquina llegaron hasta Brincola, donde se apeó el guardia Salazar y telefonó al presidente del Comité del Frente Popular de Beasain, quien envió a los ocupantes de la máquina un automóvil, encontrándose como compañeros de viaje al presidente del partido socialista y al del comunista de Pamplona.

A las tres de la madrugada llegaron a San Sebastián, presentándose el guardia inmediatamente en el Gobierno civil de Guipúzcoa, donde fué recibido por el gobernador ante quien prestó declaración durante dos horas.

Después trasladóse a la pensión Goñi, que es propiedad de unos próximos parientes, y a las ocho de la mañana del día siguiente volvió al Gobierno civil para ponerse a las órdenes del capitán de Asalto de San Sebastián, quien le dijo que volviera por la tarde.

Cuando regresó al Gobierno civil, a las tres de la tarde, se encontró con que el edificio estaba cerrado lo cual le infundió sospechas.

Un guardia municipal informóle que el capitán de Asalto, con varios números, se había sublevado.

Entonces Salazar se dirigió a Hernani y cuando las autoridades de la villa comprobaron que era leal al régimen, le nombraron jefe de grupo, poniendo a sus órdenes veinticinco voluntarios y ordenándole que se dirigiera a las obras del nuevo hospital, donde organizó un destacamento en guerrillas frente a los cuarteles de Loyola, sosteniendo el fuego hasta las tres de la tarde del día siguiente en que llegaron las fuerzas de Bilbao.

Poco después, el jefe de columna de Matute indicó a Nemesio Salazar que bajase, al mando de sus hombres, a dicha localidad, y allí un teniente de la Guardia civil leal, le ordenó que al frente de sus milicianos se adelantase en avanzadilla hasta el apeadero de los Campos Eliseos, rompiendo el fuego sobre los cañones de Ametzagaña, a fin de distraer

a los que los servían, y para que de este modo, y en sentido contrario, pudiesen coparlos las milicias del Frente Popular.

Los facciosos dispararon sus cañones sobre los voluntarios al mando de Salazar, cayendo los proyectiles a cuatro o seis metros del lugar en que se encontraban. A causa del intenso cañoneo, vieron obligados a retirarse de aquel lugar, pero sin sufrir bajas.

Al día siguiente de este hecho, el bravo guardia de Asalto fué puesto a las órdenes de un teniente de la Guardia civil del puesto de Tolosa, que con diecinueve números más y un suboficial, montaron en un camión y, al llegar a la antigua capital foral amenazada, se desplegaron en guerrilla sobre el monte Itztxkun juntamente con cuatro paisanos, apoderándose del monte y desalojando a los requetés, que abandonaron armas, boinas, provisiones y banderas monárquicas.

Después, Salazar ha tomado parte en una docena de hechos de armas. Aún, hace unos días, al frente de siete milicianos de Tolosa, salió a custodiar un cañón que hizo fuego sobre la fábrica de vagones de Beasain donde los requetés se habían atrinchado, diezmandolos y poniéndolos en fuga.

Pero ahora está disfrutando un bien ganado reposo en San Sebastián, aunque deseando recibir nuevas órdenes del Frente Popular.

F. ROLDÁN MAY.
San Sebastián, agosto de 1936.

Alicante en la revolución

La radio del Gobierno Civil

Anoche a las 12 ha funcionado la emisora instalada en el Gobierno civil, Jando a las ciudades de Argelia y a las de nuestro Protectorado de África la información oficial del día transmitida desde Madrid y Barcelona.

A continuación habló en nombre del Frente Popular el camarada Vicente Alcalde, pronunciando elocuentes palabras de condenación para el movimiento y de aliento para los combatientes.

Convoy sanitario

Ha marchado al frente de combate de Guadix una caravana automovilística conduciendo un convoy sanitario.

Forman la expedición Francisco Cerdá, Eduardo Romero, David Pérez, Ginés Ortuño, Emilio Ferragut, Fernando Mercedes, Manuel Botella, Antonio Fernández, Antonio Teruel, Alfonso Verdú, Rafael López y Juan Mira.

Disposición importante

El comandante general militar de Cartagena hace público, por mediación del Gobierno civil de Alicante, que, a partir de esta fecha, la demarcación comprendida entre Cartagena, Murcia y Alicante, inclusive las dos provincias a que pertenecen, ha sido declarada «Zona de guerra», por lo que la circulación por carreteras queda terminantemente prohibida a quienes no vayan provistos de una autorización que habrán de conceder, conjuntamente el gobernador civil y el comandante militar de la plaza.

Oportunamente se harán públicas

La creación de un Ejército voluntario

Decretos que regulan el ingreso en el mismo

La «Gaceta» de ayer publica tres interesantes disposiciones relativas a la formación de un Ejército voluntario.

Se dice en la primera que podrán inscribirse todos aquellos individuos que hayan terminado el plazo del servicio militar, y que puedan presentar certificaciones de cualquiera de los partidos adscritos al Frente Popular, en los que se haga constar su inquebrantable adhesión a la República.

Al ser admitidos lo serán por un plazo de seis meses, prorrogable a juicio del Gobierno por todo el tiempo que dure la campaña de guerra. Desde el momento de la admisión estarán sujetos a las leyes del Ejército y estarán obligados a realizar todo lo que implica el acatamiento a ellas.

Una vez licenciados, se les entregará la absoluta, quedando libres de cualquier compromiso anterior. Durante el plazo que presten servicio en el Ejército, percibirán el haber de diez pesetas diarias, teniendo ellos que cuidar de su alimentación y vestuario.

Los soldados, podrán ascender por méritos de guerra. Por este decreto se crean cuatro regiones de alistamiento, que serán las siguientes:

Castellón, comprendiendo su provincia y la de Teruel; Cuenca, comprendiendo su provincia y la de Toledo; Murcia, comprendiendo su provincia y las de Almería, Albacete y Alicante, y Jaén, comprendiendo su provincia y las de Córdoba, Málaga y Ciudad Real.

Otro de los decretos indica que todo dependerá de un Comité ayudado por cuatro comisariados, que a su vez se encargarán de los servicios de compra, requisita, etc.

También se formará un Comité central, del que dependerán todos los otros.

El tercer decreto dice que los jefes y oficiales en situación de retirados podrán volver al activo siempre que lo soliciten y puedan demostrar con certificaciones del Frente Popular de que son adictos al régimen y al Gobierno legítimamente constituido.

Las clases y brigadas, por el mero hecho de alistarse, ascenderán a la inmediata categoría superior. Todos los que ingresen recibirán todos los emolumentos que implica las operaciones de guerra.

Las instrucciones que han de regir para la regular aplicación de esta disposición, debiendo atenderse momentáneamente a la restricción indicada anteriormente para circulación por carreteras.

Viveres al frente
Pego, ha enviado para los leales que luchan en el frente dos vagones de viveres.

Ayer tarde llegaron a Alicante cinco camiones con viveres, procedentes de Almoradí y dos con igual contenido enviados por Dolores, y que inmediatamente siguieron viaje hacia la línea de fuego.

Mañana se enviará desde Orihuela un convoy de viveres compuesto de diez camiones, transportando, ganados, aves, vinos, harinas, patatas, ropas y toda clase de provisionamiento para las milicias que luchan en los frentes de Granada, Córdoba y Madrid.

El señor Martínez Barrio regresa a Levante

El ilustre presidente de las Cortes y de la Junta Delegada del Gobierno ha salido esta mañana de Madrid para Albacete a donde ha llegado esta tarde a primera hora.

El señor Martínez Barrio seguirá la misión que le está encomendada en Levante. Visitará diversos puntos de la comarca de su mando y en Alicante estará en breve.

El señor Gobernador
Este mediodía regresó de Talavera y Madrid el popular Gobernador de la provincia que ha realizado un brevísimo viaje para ver a su familia y conferenciar con el gobierno.

Con el señor Valdés vienen su pa-

dre y otros familiares que permanecerán una temporada en Alicante.

Para los que pelean

A Montoro y Villa del Río se han enviado hoy 60 cajas de leche condensada, 10 de harina lacteada, 2.000 kilogramos de bacalao, 3.000 de arroz, 1.500 de tocino y 120 de café.

En 10 camiones se remitieron a Iznollar 2.000 kilogramos de melones, 7.000 de patatas, 2.000 de arroz, 25 cajas de conservas y 25 de leche condensada.

Para la llamada columna Maroto se hizo un importante envío.

Y de Pinoso y Monóvar salieron quince camiones con gran cantidad de viveres.

UN RUEGO

La familia de Francisco Conesa Borrell (a) Pagato, nos ruega hagamos constar, que se encuentra peleando en Teruel junto con las tropas leales, y que jamás son ciertos los rumores que venían circulando, pues él no ha pertenecido a ninguna asociación de derechas.

Veraneantes

En casa particular se alquila—para matrimonios o señoras solas—sala, gabinete y alcoba amueblados, con tres balcones y derecho a cocina.

Razón: Primero de Mayo 11 pral. (encima del estanco).

Visado por la censura

Apostilla local

Zona de guerra

Por reciente Decreto de la Presidencia de la República ha sido declarada «zona de guerra» nuestra capital y provincia a la vez que otro importante sector de esta hermosa y rica región levantina.

La noticia cundió ayer rápidamente por la ciudad y fue, poco después, confirmada por la prensa local y por las referencias oficiales que fueron radiadas.

La nueva disposición del Gobierno, que fue unánimemente acatada y respetada, no produjo sensación alguna en Alicante y la vida de la ciudad no alteró su normal aspecto y característica fisonomía.

Las calles, avenidas y paseos presentábanse ayer animadas y concurridas como los demás días, las terrazas de los cafés, bares y restaurantes estuvieron concurridísimas e igual afluencia, de vecinos y de forasteros, hubo en los balnearios del paseo de Gomis y en la pintoresca e imponente playa del Postiguet donde el número de bañistas y veraneantes superó, si cabe, a los de días anteriores.

El abastecimiento de los mercados de carne, pescado, salazones, frutas y hortalizas es abundante en todos sus variados aspectos y los colmados, comercios y demás establecimientos de comestibles en general, así como los grandes almacenes, vienen efectuando sus operaciones de venta de contratación y de aprovisionamiento en forma corriente.

El trabajo en fábricas, talleres y comercios transcurrió plácida y tranquilamente, porque con ello se ayuda y colabora a la acción que viene sosteniendo el Gobierno contra los rebeldes y sediciosos que traicionadamente han perturbado la paz del país.

Nuestros simpáticos y bravos milicianos se multiplicaban, junto con las demás fuerzas armadas, en los servicios que les están encomendados de avituallamiento, vigilancia, policía etc. y el pueblo todo se mostraba y se muestra dispuesto a acudir a cualquier requerimiento o llamada de las autoridades gubernativa y militar para servir a la República.

No ha producido, repetimos, sorpresa ni intranquilidad en Alicante la declaración de «zona de guerra» de nuestra región, disposición que parece ser esperada y que se ha interpretado como «voz de alerta» del Gobierno para que continuemos como celosos y previsores centinelas defensores del Régimen.

Cada día que pasa, cada hora que transcurre revelan de manera inequívoca e incontrovertible la normalidad de la ciudad y la adhesión inquebrantable de nuestros conciudadanos al régimen de libertad, progreso y democracia del país.

Los haberes de los milicianos

La «Gaceta» ha publicado una orden circular de Guerra disponiendo que, a partir del día 5 del mes actual, los voluntarios de las milicias republicanas que formen parte de las columnas de operaciones, pertenecientes a unidades controladas por las autoridades militares, así como los de las milicias locales que presten por orden de aquéllas un servicio permanente que les impida acudir al trabajo, disfruten el haber metálico de diez pesetas diarias.

Los primeros tendrán, además, derecho al percibo en especie de una ración normal del tipo que actualmente se suministra o del que posteriormente se fije.

No tendrán derecho a haber en metálico ni en especie los milicianos que no se encuentren en alguno de los casos indicados anteriormente, aunque conserven el armamento de que, actualmente están en posesión.

Hacia 95 años que en España no se fusilaba a ningún general

Desde 1841, en que fue fusilado Diego de León, no había sido ejecutado en España un solo general. Los «espados» del siglo XIX y los generales corteses del XX delinquieron muchas veces, alzándose contra la legalidad. Pero nunca, sufrió el castigo que merecía su actuación.

Nuestros generales gozaron siempre de una absoluta impunidad. Durante estos noventa y cinco años hubo multitud de pronunciamientos, de O'Donnell, de Narváez, de Serrano de Martínez Campos, de Primo de Rivera, de Sanjurjo...

Triunfantes o derrotados, ninguno pagó con su vida el levantamiento contra el pueblo. Algunos fueron condenados a muerte; pero siempre se firmaba el indulto y el general quedaba en libertad al cabo de pocos meses.

Ha sido esta impunidad, esta seguridad absoluta de que nada podría pasarles en ningún caso, la generador de muchos sucesos lustruosos. Los generales jugaban alegremente, seguros de que no podían perder. Alguno hubo que consiguió así, es conspiraciones y pronunciamientos, los grados que nunca soñó en conseguir por méritos de guerra.

La tradición, la costumbre, la impunidad, se han quebrado ahora. La República hace justicia. Serena, imparcial, pero implacable. Nadie puede ya abrigar la esperanza de que su crimen quedará impune. Cualquiera que sea el puesto que ocupe, el delincuente pagará su cuenta con la justicia. No hay posibilidad de que se salve nadie. Aunque sea general. Aunque se creyera en su soberbia posible dictador de un pueblo que ya no admite dictaduras.

Espectáculos

PARA HOY DIA 19 DE AGOSTO

Monumental

«El hombre del bosque», «Diplomacia Femenina» y «El Pueblo en armas» 2.º Noticiario. A las 6 de la tarde.

Central Cinema

«Mi marido se casa» y «Noticiario Fox 2.º de «El Pueblo en armas». A las 6 de la tarde.

Plaza de Toros

«Caballero por un día». A las 7 y 45 de la noche.

Cine Público

«En pos del amor». A las 8 de la noche.

En hoteles, bares y restaurants os servirán vino de mesa

PENINSULAR

Fallece en Carabanchel el general López Ochoa

Los generales muertos y los que hay detenidos

Madrid.—En el hospital de Carabanchel, donde se hallaba enfermo, en calidad de detenido, ha dejado de existir el general López Ochoa, que mandaba las fuerzas de las derechas en la represión de Asturias.

Con la muerte de López Ochoa, han muerto en estos últimos días los siguientes generales:

Sanjurjo, en accidente de aviación; García de la Herranz, muerto en la toma de Carabanchel; Gay Borrás, en Barcelona; González Lara y Barrera, en la toma de Guadalupe; Paxot, en Málaga; Godey y Fernández Burriel, fusilados en Madrid y Balmes, en Canarias.

Se encuentran detenidos los generales siguientes: Villegas, Capaz, Fernández Barreto, Fernández Heredia, Araujo, López Pozas, Coronel Navarro, García, Virgilio Cabanellas, Fernández Caslanos, Legorburo, Ardanaz, Boch Atienza, Jiménez Arana y Gallego.

Noticias varias

Los éxitos del comandante Ribadulla

Guadix.—El comandante Ribadulla que manda el sector de Iznalloz, cada día obtiene una nueva victoria. Ha entrenado magníficamente a las Milicias de Murcia, Alicante y Cartagena. Confiamos que gracias a su táctica, nuestras fuerzas entrarán en Granada sin bajas.

Actuación de las fuerzas de Sandino

Barcelona.—El teniente coronel Sandino, consejero de Defensa, ha dirigido al presidente de la Generalidad el acostumbrado parte oficial sobre el curso de los acontecimientos.

En él se dice que en los avances que se realizan sobre Almudévar, las fuerzas leales coparon una fuerte columna facciosa, a la que fueron cogidos gran número de prisioneros, heridos y muertos. Entre éstos últimos, figuraban el teniente coronel que mandaba las fuerzas insurrectas y un comandante.

Se ha continuado el avance hasta Belchite, y en la estación han sido detenidos dos significados fascistas. La aviación cooperó brillantemente, bombardeando con intensidad los focos rebeldes.

Lo que dicen unos fugitivos

Barcelona.—Han llegado a esta capital tres fugitivos de Huesca, que han tenido que atravesar los frentes facciosos de Aragón para llegar a esta capital.

Los evadidos cuentan que el estado de desmoralización de los sublevados de Huesca es grandísimo. Además de las derrotas que a diario sufren por los ataques de las tropas leales, acrecienta su desmoralización la falta de lo más necesario para la subsistencia.

Los jefes facciosos de aquellas plazas tratan por todos los medios posibles de levantar los decaídos ánimos de los fascistas, a quienes les dicen que no decaigan en sus fuerzas, pues el ex general Mola les ha prometido el envío de rápidos auxilios; pero todas estas advertencias son infructuosas, pues los sublevados no ven cumplidas las engañosas prometedoras esperanzas que sus jefes quieren hacerles creer.

También acrecienta enormemente la desanimación de los elementos sublevados la carencia de gasolina.

Con objeto de poder realizar transportes, grupos de fascistas recorren todos los alrededores de esta población requisando mulos y ganados. Parece ser que el traidor ex general Mola ha llegado a Huesca y trata por todos los medios de levantar los decaídos ánimos de los facciosos pues es inminentemente peligroso para la sublevación que sus elementos se desanimen.

El faccioso Mola realiza todos sus esfuerzos para conseguir esta elevación de ánimos; pero todos los intentos realizados son en vano, pues los fascistas han expresado que ellos no quieren palabras, sino hechos, pues ya están hartos que les digan que van a llegarles refuerzos de Cabanellas para que después no se cumplan.

Los rebeldes han sufrido muchas bajas

Barcelona.—Sobre Lécera han volado tres aviones de bombardeo y uno de caza que ostentaban la cruz de Calatrava y la bandera monárquica.

Lanzaron unos paquetes de periódicos y volvierón a su base. Se cree que su objetivo era bombardear la artillería leal; pero ésta no es tan visible para ser descubierta.

La artillería bombardeó el monte del Lobo, punto estratégico de importancia, ya que desde él se domina Belchite.

En todo el sector de Tardienta a Sietamo se ha iniciado una fuerte

operación de castigo contra las líneas enemigas.

Todo el día del domingo y la mañana de ayer hubo intenso fuego de artillería y aviación leales causando bajas visibles a los facciosos.

Al mismo tiempo entraron en acción las ametralladoras y las secciones de milicianos, que en su avance por el sector de Huesca han ocupado el pueblo de Vicen.

En esta operación se causaron muchas bajas a los rebeldes y se les cogió bastante material de guerra.

Los facciosos replicaron haciendo fuego de cañón contra Tardienta, algunos de cuyos edificios fueron alcanzados por las balas; pero no hubo ningún herido.

En Tardienta se ha constituido un Comité de Prensa para comprobar la identidad de muchos periodistas nacionales y extranjeros que acuden al frente para hacer información.

El Comité ha tenido ya que intervenir para informar acerca de un periodista apellidado Miró, del que se sabe es un militante del partido traicionista, por lo cual ha sido llevado a Barbastro.

El Almirante Cervera alcanzado por un disparo

Madrid.—Cuando el buque pirata «Almirante Cervera» se dispensa a cañonear San Sebastián un acertado disparo de un cañón situado en la costa hizo un boquete en la línea de flotación del buque. Al mismo tiempo de dicho barco salió una densísima de humo.

El «Almirante Cervera» emprendió la huida a gran velocidad con rumbo al Ferrol, donde se supone no podrá llegar.

El feroz Anido era el jefe

Barcelona.—Se ha comprobado que Martínez Anido ha estado en Perpignan con el propósito de internarse en Barcelona, pues iba a ser el jefe del movimiento en esta ciudad y el moderno dictador de Cataluña. Al enterarse del fracaso del movimiento desistió de venir y se internó en Francia.

«Solidaridad Obrera», que publica esta noticia se dirige al Gobierno pidiéndole se ruege a Francia que expulse al fatidico ex general, de su territorio, así como a la gran cantidad de fascistas que se hallan en la frontera francesa, esperando cualquier oportunidad para internarse en Cataluña.

La gran acción aviadora de Medellín

Madrid.—Un periodista ha conversado con uno de los aviadores que ayer sostuvieron tan violento combate en las proximidades de Medellín derrotando a las fuerzas facciosas que mandaba el traidor ex coronel Yagüe.

Ha dicho que desde hace días tenían noticias de que dicha columna avanzaba, con el propósito de unirse a las que por Segovia y León luchan contra el Gobierno de la República. Tal vez también tuviesen el propósito de iniciar un ataque general contra Madrid. Ninguno de estos planes podrán verse confirmados pues han sido completamente derrotados.

En la columna facciosa formaban numerosos Regulares y Tercio, que están acostumbrados a luchar protegidos por la aviación. Al encontrarse ayer atacados por los aviones emprendieron la huida con gran terror.

El ataque empezó muy de mañana. Dos aviones de bombardeo con cien bombas cada uno salieron en vuelo de reconocimiento, desde el aeródromo de Barajas. Cuando estaban cercanos a Medellín observaron que avanzaba una columna integrada por trescientos camiones y con numerosa fuerza de artillería. Inmediatamente se comenzó el bombardeo y con rara precisión se consiguió que los camiones fuesen quedando destruidos.

La moral de los facciosos que ha-

El Consejo de Ministros de ayer

Madrid.—Ayer celebró otro importante Consejo del que se facilitó una nota en la que se consigna que los decretos firmados como consecuencia de la reunión se refieren en su mayor parte a cesantías en los diversos departamentos.

A las cuatro y media llegó a la Presidencia el presidente de la Cámara, don Diego Martínez Barrio, el cual pasó a conferenciar con el señor Giral.

Media hora después comenzaron a llegar los ministros que habían de reunirse en Consejo, sin que ninguno hiciera manifestaciones de interés.

Al llegar el ministro de la Guerra los periodistas le hicieron preguntas acerca de la situación en los frentes. El señor Sarabia contestó que no tenía ninguna.

«¿Es que las que se tienen no son buenas?» preguntó uno de los informadores.

«Sí, son buenas, pero es que en realidad el día de hoy ha sido de tranquilidad absoluta.»

A las cinco y veinte abandonó la presidencia el señor Martínez Barrio, al cual los reporteros le preguntaron sobre lo que había tratado en su conferencia con el señor Giral.

«Hemos tratado—dijo el señor Martínez Barrio—de la nueva misión que se me ha encargado en unión del ministro de Agricultura, don Mariano Ruiz-Funes y el general Martínez Monje, en relación con el reclutamiento de los voluntarios para el nuevo Ejército.»

«¿Hay algo del frente? Se le preguntó.»

«En el Consejo—contestó—hemos tratado de asuntos de guerra. Sólo nos hemos ocupado de temas administrativos.»

«¿Se sabe algo de lo ocurrido al «Almirante Cervera»?»

«Sí, este buque ha sido alcanzado por un cañonazo disparado desde el Puerto de Guadalupe y rápidamente ha emprendido a gran velocidad el viaje de dirección a El Ferrol, a donde no sabemos si podrá llegar. No sabemos más detalles, pues estas noticias proceden del semáforo.»

Tampoco sabemos—terminó diciendo—si la aviación ha salido en su persecución.

Las actuaciones judiciales

Madrid.—El juzgado especial que entiende en los sucesos ocurridos en Madrid a raíz de la sublevación militar sigue actuando con gran actividad. En la actualidad se hallan sometidos a proceso los siguientes:

Tres generales, siete coroneles, seis tenientes coroneles, veinte comandantes, sesenta y seis capitanes, ciento ochenta y tres alféreces, diez brigadas, cuatro sargentos, un maestro armero, un picador del Ejército y dos paisanos, que hacen un total de doscientos setenta y tres procesados.

Es necesario hacer constar que entre los procesados no hay ningún soldado, ya que los doscientos soldados que fueron detenidos a raíz de la toma del cuartel de la Montaña, hubieron de ser puestos en libertad por no encontrarse acusación contra ellos, ya que se comprobó que habían sido engañados.

Todos esos soldados sin excepción se encuentran hoy peleando en el frente en los batallones de Milicias.

Barcelona.—El juez especial, señor Pomares, continúa trabajando activamente en los sumarios incoados con motivo de los pasados sucesos en esta ciudad.

Ya han terminado los referentes al teniente coronel San Félix y los de los capitanes Liscano de la Rosa, López Varela, López Belda y López Amaro.

El fiscal ya ha recibido una de las copias y la otra ha sido enviada al auditor que deberá de señalar el día de la celebración del Consejo de guerra.

Se ha dictado auto de procesamiento contra los setenta y cuatro detenidos en Gerona, entre los cuales se encuentra el general y el coronel Villabride.

Otras noticias catalanas

Barcelona.—Hoy tomó posesión del cargo de Presidente de la Audiencia, don Eduardo Barriobero.

Han llegado procedentes de Francia, cien milicianos de aquella nación.

Tienen el propósito de marchar al frente de Aragón para combatir al fascismo.

En el interior de la cabeza de un caballo de cartón, que servía de muestra a un guarnicionero, conoci-

do por sus actividades reaccionarias, ha sido encontrado un verdadero tesoro en lingotes de oro.

Ha sido puesto a disposición de la Generalidad.

Comunican de Lloret del Mar que han sido detenidos dos sacerdotes que huían con trescientas mil pesetas en valores y con cuatro mil en villetas.

Los detenidos han sido puestos a disposición de las autoridades.

Ha sido detenido el camiserío Juan Comas, por haberse comprobado que están cosiendo en sus talleres gran número de camisas fascistas.

Del extranjero

LA SITUACION EN PALESTINA

Jerusalén.—En el poblado judío de Tel Aviv los árabes han arrojado varias bombas.

En algunos de los atentados han demostrado una audacia inaudita. En la calle más céntrica de Tel Aviv arrojaron una bomba de gran tamaño. Una joven judía resultó muerta y tres mujeres heridas de gravedad.

Los autores del atentado pudieron escapar aprovechándose de la confusión que produjo la explosión.

Las autoridades británicas han dispuesto que sean registrados todos los que entren y salgan de las poblaciones.

Se tiene la impresión de que en el centro de Tel Aviv hay elementos que están en contacto directo con árabes rebeldes.

Jerusalén.—En un jardín de Palestina han sido hallados dos muertos de enfermeros de nacionalidad judía.

Cerca del mismo parque fue hallado muerto un árabe. No se cree que hubiese luchado entre ellos, ya que se supone que se trata de hechos aislados.

REUNION DE NOTABLES JUDIOS

Jerusalén.—Setenta elementos destacados judíos se han reunido para protestar de la actuación semi pasiva de las autoridades inglesas.

Estudiada la situación, se ha considerado ésta más grave que nunca.

EL NEGUS VUELVE A PALESTINA

Port Said.—Ha llegado el Negus Haile Selassie I, que va a pasar unos días en Jerusalén.

Tiene el propósito de estar una temporada en Palestina.

RECOMENDAMOS:

Anis CANDELA
Coñac CANDELA Licores
Ron CANDELA Jarabes
Absenta CANDELA Cremas
CANDELA Escarchados

RECOMENDAMOS:

Anis Candela.
Coñac Candela
Crema de café
Crema de chocolate
Naranja natural

CANDELA Y CAPDEPON, LTDA.

Avenida de Orihuela, 88

Teléfono 1731

ALICANTE

Montepío Mercantil Provincial de Alicante

CONVOCATORIA

Se convoca a los señores socios de este Montepío para la Junta General Extraordinaria que se celebrará el próximo domingo día 23 del actual, a las siete de la tarde, en primera y única convocatoria y en nuestro domicilio social, Pl. y Margall, 15, principal, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

1.º—Lectura, y aprobación en su caso, del acta de la Junta General Ordinaria celebrada el 26 de Abril de 1936.

2.º—Ruegos y preguntas.

3.º—Propuestas de la Junta Directiva de sumo interés relacionadas con los momentos actuales.

Dada la importancia de los asuntos a tratar se encarece la puntual asistencia.

Alicante 13 de Agosto de 1936.—El Secretario, AMADRO GUILLÉN TRIGUEROS.

Nota de la Alcaldía

Como a esta Alcaldía llegan diversas quejas de que algunos propietarios de fincas urbanas se niegan a alquilar viviendas, quitando los albaranes indicadores de pisos desahucados, se advierte a los propietarios que esta Alcaldía está dispuesta a sancionar con todo rigor tales hechos considerándolos como desobediencia a las órdenes del Gobierno de la República.

Alicante, 19 de agosto de 1936.

Raúl Soto ChápuLi

Corredor Colegiado de Comercio

Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles

Compra-venta de valores públicos e industriales

Empréstitos de Estado

Despacho; Colegio de Corredores de Comercio - (E. de España) Tel. 1424

ALICANTE

Delegación Provincial de Trabajo de Alicante
Comité pro-auxilio de las milicias provinciales

Table with 2 columns: Donativo/Recogido and Ptas. Lists various donors and amounts for the provincial militia auxiliary committee.

Cantidades recaudadas en los bancos

Table showing bank collections from BANCO DE VIZCAYA, BANCO ESPAÑOL DE CREDITO, BANCO CENTRAL, and BANCO DE ESPAÑA.

Table showing bank collections from BANCO DE ESPAÑA.

Deportes De la pantalla

Boxeo

Dias pasados corrió la voz por nuestra Ciudad y hasta fué publicada en algún periódico la noticia de que el boxeador Pascual Latorre, Latorre II había sido herido en Madrid en uno de los combates librados en el frente de batalla.

Hoy he recibido una carta desde Madrid fechada el 14 del corriente en la que Latorre me indica que se halla completamente bien de salud y que no ha recibido ninguna herida a pesar de haber tomado parte en casi todos los encuentros librados en Toledo y Somosierra y quiere que así lo haga constar a la afición local lo que con mucho gusto hago, ya que fui de los primeros en lamentar por tratarse de un buen amigo a la noticia alarmante que se entendió sobre la capital de que había sido muerto y más tarde de encontrarse herido.

Quiero aprovechar esta ocasión para manifestar que pienso organizar para en fecha muy próxima una magnífica reunión de boxeo en la que tomarán parte todos los boxeadores locales y algunos provinciales los cuales boxearán gratuitamente y "todo el beneficio íntegro" de esta reunión será destinado a engrosar las suscripciones para las Milicias o para los Hospitales de Sangre.

La primera inscripción que he recibido para que se ha prestado incondicionalmente ha sido la de Juanito Pastor, el cual quiere reaparecer y no encuentra ocasión más propicia que esta. Celebrará un combate con el adversario que se le indique para lo cual está entrenándose ya para la puesta a punto. También cuento con la inscripción de Benjamín Rodríguez, campeón del Cinturón Alicante del peso welter. Logán, de Elche, el bravo cabo del Regimiento de Acero, es de los que primeramente han prestado su apoyo así como el magnífico peso mosca de Elche, Gutiérrez I, que últimamente tan bello peleo nos ofreció ante Davó de Alcoy.

Todos los boxeadores que quieran tomar parte, deben inscribirse inmediatamente en el domicilio del Organizador, calle Mayor 6, 1.º; para con arreglo a los solicitantes, confeccionar el programa definitivo. Esta es una ocasión para demostrar sus dotes de republicanismo y ayudar en cuanto esté de su parte a los hermanos que, defendiendo un ideal están luchando en el frente de combate. Ya que algunos boxeadores se encuentran fuera de nuestra ciudad, todos los que quedan, tanto los noveles como las "viejas glorias" locales deben de hacer acto de presencia en el ring para contribuir con su cooperación a confeccionar un atrayente programa, que deseo tenga todo éxito que el buen fin merece. Así pues, todos los boxeadores seréis bien acogidos por vuestro buen amigo.

EMILIO HERNÁNDEZ

Boletín Meteorológico

Presión atmosférica, 757.7.
Temperatura a la sombra, 26.8.
Humedad relativa 66.
Dirección del viento: S. E.—Velocidad, 36.3 kilómetros por hora.
Cielo despejado.
Visibilidad, buena.
Mar Rizada.
Mínima de hoy: 20.4 a las 5 horas 15 minutos.

YOGHOURT

de Bulgaria para enfermos del estómago, intestinos, úlceras, diarreas de los niños etc., exquisito alimento medicinal.
Única casa que lo fabrica en Alicante, Granja Santa Faz, Tel. 1389.

Probarlo es su mejor propaganda

Propague Vd. EL DIA

Todo por su estrella favorita

Extraordinarios son los ardides de se valen los admiradores de los artistas de la pantalla para obtener un autógrafo de su estrella favorita, tener el placer de estrecharle la mano, hablar con ella por unos momentos, o satisfacer algún capricho semejante.

Un entusiasta por Clark Gable—cierto joven aficionado a la fotografía—construyó una plataforma en un árbol cercano a la casa de la estrella. Allí estuvo trepado por tres días hasta que tomó varias instantáneas de Clark, a quien después envió la colección de fotografías.

Dos jóvenes para quienes Madge Evans y Jean Parker constituyen el ideal femenino, atravesaron a pie los Estados Unidos por el gusto de visitarlas en Hollywood. Uno de ellos vino desde Nueva York en busca de una fotografía de Miss Evans con su dedicación. El otro hizo el viaje desde Alaska, trayendo consigo una piel de oso para Miss Parker.

Wallace Beery nunca olvidará la invitación que le hizo cierto sujeto para que los dos dieran la vuelta al mundo en una embarcación de quince metros, siempre que el actor comprara el barco e hiciera todos los gastos. Beery se excusó pretextando que debía permanecer en los estudios para hacer una película.

Robert Taylor tampoco olvidará al admirador que le pidió sus impresiones digitales. Todo lo que tuvo que hacer fué embadurnarse los dedos de tinta y oprimirlos contra un pedazo de papel, pero el actor tuvo gran dificultad para quitarse las manchas.

Robert Montgomery refiere que en cierta ocasión entró a su casa un hombre personificando al lechero, con el propósito de pedirle su autógrafo.

CLEMENTE RODRIGO

MONUMENTAL

Avenida Alfonso el Sabio

HOY DIA 19 DE AGOSTO

2 películas estupendas 2 a las 6 de la tarde

La producción del Oeste EL HOMBRE DEL BOSQUE por Randolph Scott y Harry Carey.

La divertida comedia Warner Bros DIPLOMACIA FEMENINA por Kay Francis.

Sensacional Noticiero Fox 2.º de "El Pueblo en armas".

PRECIOS POPULARES

Plaza de Toros

Plaza de España

HOY DIA 19 DE AGOSTO

a las 7 y 45 de la noche

La preciosa comedia Warner Bros CABALLERO POR UN DIA por Douglas Fairbanks.

Un complemento sonoro.

PRECIOS POPULARES

CENTRAL

Avenida de Méndez Núñez

HOY DIA 19 DE AGOSTO

3 películas estupendas 3 a las 6 de la tarde.

La comedia romántica Paramount en español MI MARIDO SE CASA por Elissa Landi.

Sensacional Noticiero Fox 2.º de "El Pueblo en armas".

PRECIOS POPULARES

En los buenos establecimientos de coloniales encontrareis vinos de mesa PENINSULAR

Supersticiones y manías de los grandes Autores

Superstición no acusa ignorancia.—Presentimientos tristes de Bellini.—Los viajes de Saint Saenz a Canarias.—Mascagni.—La frase histórica de Victor Hugo.—Bernstein y los títulos de sus obras.—El "pajilla" de Mr. Samuel y la voz del Destino

Mis dos anteriores crónicas las he empleado en discurrir referente a las supersticiones de los grandes cantantes. En la de hoy, como afin a las de los artistas, de la escena, hablaré de los autores, músicos y libretistas que como sus intérpretes no están exentos de supersticiones... ¿Por qué será esto...? Y no me vengán con el cuento que el ser supersticioso acusa analfabetismo o ignorancia. ¡Pisese!... que decíamos para significar nuestra protesta... De sobra sabemos que ha habido, hay y habrá grandes hombres que han sido y son supersticiosos como un Fakir... ¿A qué citar nombres?... Los conocemos y basta para agarrarnos a cuanto decimos. Véase si no la muestra...

El autor de "Norma", Bellini, tenía el presentimiento de su muerte prematura. Heine, el gran poeta alemán, dice, que por broma solía profetizar al músico su muerte cercana y que a éste le hacían pasar malos ratos...

—Me llamaba su "jettatore"—afirma Heine—y no dejaba nunca de hacer el conjuro cuando le dirigía mis bromas. ¡Tenía tantos deseos de vivir!... La palabra "muerte" le causaba pavor: No quería oírlo y me consta que como los niños sentía miedo de dormir en la obscuridad. Era un poco presuntuoso, pero no había como nombrar la muerte para tenerle sumiso y humillado, haciendo él entonces el signo de la cruz... Cuando murió tenía 28 años de edad...

Saint Saenz, el célebre autor de "Sansón y Dalila", tenía preferencia en sus viajes, por Canarias, donde solía pasar en Tenerife largas temporadas. Y ahora me entero, que el gran músico francés jamás asiste a los estrenos de sus obras. Al contrario; no los aguarda, si no que en cuanto se acercan los últimos ensayos, emprende la marcha hacia cualquier punto. ¿Serán las Islas de nuestro Archipiélago el punto de su predilección para sus "mutis"?... "Ahora me lo explico todo", que dicen en "Las dos Princesas"...

Pues ¿y el celeberrimo autor de Caballería Rusticana, Mascagni, que tiene por costumbre—vulgo manía—de acostarse a las ocho de la noche el día que estrena alguna de sus óperas?...

Se me quedó en el tintero al referir las supersticiones de los cantantes, el nombre de una de nuestras eminentes sopranos españolas, —conocidísima, claro es—pero que me reservo su patronímico, por delicadeza por galantería, y porque... la verdad no emana la frase que excluyo y que tenía por costumbre pronunciar antes de salir a escena, los perfumes de la Arabia... precisamente: Empero sí, diré, que la frase es histórica y que Victor Hugo la magnificó en "Los Miserables"... ¿Me entiendes Fabio?...

El famoso comediógrafo Henry Bernstein que en su calidad de "auteur a succès" tenía también el derecho de tener su corazoncito, esto es, su pequeña o grande superstición, la suya consistía en los títulos compuestos de sus obras que no habían de tener más de seis letras: Ni una más, ni una menos: Ejemplos: La "Marche", "la Criffé", "Israel" le "Ve leur", la "Rafale", etc, etc...

Le parecía al hombre imposible que una obra suya lograse el éxito

apetecido, si no contenía esa condición primordial: Pero de la noche a la mañana el buen público de París se vio sorprendido porque el fetiche de Mr. Bernstein se había quebrado en el título de su nueva producción estrenada en el Teatro Porte Saint Martin—"Apres Moi"—que a simple vista saltan sus ocho letras...

¿Que acontecimiento había ocurrido, para que el tradicional fetiche del ilustre autor se desvaneciese como el humo?... Claro es; que él no lo dijo. pero el público que no daba en el quid, naturalmente, en sus conjeturas, lo achocó al modesto éxito que había tenido su último drama "Israel"... Cualquiera lo averigua... y sobre todo, a través de los 27 años transcurridos desde que ocurrió el suceso...

Otro célebre maniático es... o era porque han pasado igual número de años—el director del "Teatro Varietés", también de París, Mr. Samuel. Este señor tenía la seguridad plena, que si no presidía los últimos ensayos de las obras que estrenaba en su teatro, tocado con un "pajilla"—que decimos por estos andurriales—la obra fracasaba irremisiblemente... Empero no era ésta su única superstición. Cierta día un autor dramático empezó a leerle su comedia, que a juzgar por la impresión de indiferencia y frialdad que el director acusaba su lectura, el pobre autor podía vaticinar el fracaso de sus pretensiones...

Después de leer el tercer acto, el dramaturgo, cansado, nervioso, oprimido, bebió un vaso de agua que a prevención había preparado, pero el pobre autor en el temer de la semiinconsciencia al dejar el vaso sobre la mesa, se le cayó de las manos haciéndose añicos sobre el pavimento...

Aquel "desgraciado" incidente fué para Monsieur Samuel, como una revelación, como un aviso del Destino que había hablado, imponiéndole la aceptación de la comedia... Por eso fué que súbitamente el Director estrechando efusiva, cariñosamente las manos del asombrado dramaturgo, le dijo:

—Amigo mío, su obra está aceptada. Venga mañana para leerla a la compañía y "sacar papeles"...

Y en efecto, el buen director estuvo inspiradísimo admirando la comedia de Francis de Croisset—el autor—que llevaba por título "Le Boneur des Dames", de la que se hicieron más de doscientas representaciones seguidas...

Ahora estudien ustedes...

CLAUDIO BELTRAN.

Gacetillas

Se admitirían dos o tres huéspedes estables en lo más céntrico de la capital.
Todas las habitaciones ventiladas.

Pensión completa y ropa limpia 450 pesetas.
Razón: En la administración de este periódico.

Maestro Nacional con título de Bachillerato daría clases a domicilio de la asignatura que precisen.
Razón en Castaños, 4, segundo.

Visado por la censura

Academia de Corte y confección

Sistema Martí
ALICANTE
Dirigida por doña Anita Robles
Si desean una enseñanza rápida y económica pasen a Matricularse
ACADEMIA INSTALADA EN LA CALLE ALTAMIRA 8, 1.º
Clases desde cinco pesetas mensuales a veinticinco, según la horas de clases diarias que deseen las alumnas.
Se preparan alumnas para profesorado de seis meses
Enseñanza garantizada y acreditada

Elija usted un regalo

Elija usted, gratis completamente, un regalo entre los siguientes GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. HISTORIA DE ESPAÑA, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela.
Cualquier de estas obras que usted elija se le enviarán gratis.
Dirija el presente pedido a:

Form for Instituto Social de Bellas Letras, Apartado, 6.021-MADRID. Fields for name, profession, address, and phone number.

Ciclistas: la mejor bicicleta es la B. H.

Agente exclusivo para Alicante y su provincia, E. Meterio Pina, CALLOSA DE SEGURA
Concesionarios en todos los pueblos
No olvide que la famosa bicicleta B. H. es incomparable.
GRANDES EXISTENCIAS DE ACCESORIOS Y BICICLETAS RAYOAIERA

MANDARINA APERITIVO IDEAL

TENIS ANIS TENIS

Monforte del Cid

Servicio de pasajeros para Argel, Francia, Marruecos y América

Societe General de Transports Maritimes a Vapeur
 DE ALICANTE A ORAN (DIRECTO) PARA SANTOS Y MONTEVIDEO BUENOS AIRES Por los Trasatlánticos

"Sidi Brahim"
 Duración del viaje diez horas, por el magnifico vapor

Salidas de ALICANTE todos los miércoles a las once de la noche

EN ALICANTE A MARSELLA (DIRECTO)
 Por el magnifico vapor

"Sidi Brahim"
 SALIDAS: de ALICANTE, todos los miércoles a las once de la noche

Alicia y Mendoza
 SALIDAS: el día 8 de todos los meses
 CEUTA, CADIZ Y CASABLANCA los buques motores

'Sil, Darro, Ebro y Turia'
 SALIDAS: todos los sábados

DE ALICANTE A ARGEL (DIRECTO) Por el magnifico vapor

G. G. Tirman
 Salidas de ALICANTE: los martes 9 y 23 de Junio; a las 7 de la mañana.—A partir de esta fecha, servicio de verano con salida de Alicante todos los martes a la misma hora.

Dinero se facilita mediante hipoteca. Dirigirse al apartado 248. Alicante.

Compraria terrenos en la playa de San Juan. Dirigirse al apartado 248. Alicante.

Arrendaria, tomaria en arriendo finca rústica sita en términos de Alicante, San Juan o Muchamiel. Ofrecimientos al apartado 248. Alicante.

Formalización de toda clase de testamentarias y abintestatos. Apartado 248. Alicante.

CUANDO VIAJE

por negocio o placer aproveche las ventajas que le ofrece nuestra Cadena de Hoteles.

HOTELES UNIDOS S. L.

La más importante organización hotelera española.

| | |
|---------------|-------------------------------------------------------------|
| Barcelona | H. U. S. A. Hotel Oriente. |
| S'Agaró | Hotel España. Casa Libre. |
| Sitges | H. de la Gavina. H. de la Playa. H. Terramar P. Golf Hotel. |
| Tarragona | Hotel Europa. |
| Valencia | Hotel Victoria. R. 'Los Vivero'. Hotel Palace. |
| Alicante | H. Alhambra. |
| Granada | Hotel Miramar. |
| Málaga | Hotel Madrid. |
| Sevilla | H. de la Playa. |
| Cádiz | Hotel Carlton. |
| Bilbao | H. Maria C. |
| San Sebastián | |

VISITAD MALLORCA

Excursiones todo comprendido desde 152 Ptas.

Una semana en Suiza todo comprendido desde 256 Ptas.

Detalles
 Asociación de la Prensa, Paseo de los Mártires y Casa Sánchez Mayor 15.—ALICANTE

Diamante
 Para Mariscos y Pescados ¡El Mejor!

Cambio de monedas

| | |
|-------------------|----------|
| Franco franceses, | 48-45. |
| Idem belgas, | 123'50. |
| Idem suizos, | 239'25. |
| Libras, | 36'65. |
| Dólares, | 7'30. |
| Liras, | 59'10. |
| Marcos oro, | 2'94. |
| Coronas danesas, | 1'64-66. |
| Florines, | 4'98. |
| Pesos argentinos, | 00. |
| Idem suecas, | 1'90. |
| Idem noruegas, | 1'86. |
| Escudos, | 33'50. |
| Idem checas, | 30'60. |

Estos cambios son facilitados por el Banco de Bilbao.

Huéspedes

Se admiten huéspedes estables en lo más céntrico de la capital, cuarto de baño, limpieza, buen trato, buena comida

Pensión completa 4'50 y 5'50.
 Razón: Zepol, mostrador Café Central

Visadopor la censura

Razón en esta administración.

Arranque mal de raíz

por antiguo que sea con la única medicación natural, eficaz

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON
 La salud por las plantas

Vieja bronquitis curada
 "Sufría de bronquitis asmática desde el año 1919, tenía continuamente ataques de asma sin que ninguna clase de remedios me hicieran efecto. En cuanto empecé a tomar la CURA N.º 15 DEL ABATE HAMON noté alivio, pudiendo descansar por las noches, y hoy me hallo completamente curado."

Firmado: Don Gregorio Nogues, Ferrovial, Torrent de la Guineu, 14, Barcelona.

Diabetes, Cura 1. Albuminuria, nefritis, Cura 2. Reuma, ciática, artrismo, dolores, Cura 3. Anemia, Cura 4. Sotilaria, Cura 5. Enf. nervios, Cura 6. Tos ferina, Cura 7. Lombrices, Cura 8. Enf. intestinos, Cura 9. Obesidad, arteriosclerosis, hipertensión, Cura 11. Granos, herpes, sang. pútrida, Cura 12. Enf. estomago, Cura 13. Hemorroides, varices, mala circulación sanguínea, Cura 14. Tos, catarros, bronquitis, asma, Cura 15. Corazón, diabetes, sífilis, Cura 16. Estreñimiento, Cura 17. Ulcera de estomago, Cura 18.

La Naturaleza ayuda a la naturaleza. Por esto LAS 20 CURAS vegetales del ABATE HAMON arrancan las enfermedades de raíz, porque son curadas, sin alteraciones ni transformaciones que, actuando por asimilación sobre nuestra propia naturaleza, la depuran y regeneran, como no es posible pueda hacerlo ningún otro medio, devolviéndonos la salud.

SON ECONOMICAS, sólo cuestan 25 cts. al día porque cada caja dura un mes.

GRATIS y sin compromiso recibirá usted el libro "La Medicina Vegetal" del Dr. Sabin y el boletín mensual "Lo que dicen los curados". Mande este cupón con su dirección a Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6, Barcelona

Nombre.....
 Calle.....
 Ciudad.....
 Provincia.....

NORGE

Refrigerador Eléctrico
 Provisto con el mecanismo Rollator garantizado por 10 años, véalo en

Casa Ayela
 Abab Penalva 1 (Frente a S. Nicolas)
 Ventas a plazos y al contado

Península

¡Toma este vino de mesa superior en todas partes!

SERVICIO A DOMICILIO
 TELÉFONO 1030

BODEGAS Antonio Verol
 ELABORACION PROPIA
 ALICANTE

Máquinas ALFA para coser y bordar

FABRICACIÓN ESPAÑOLA

Garantizadas por 10 años, calidad superior y magnífica presentación

Bicicletas.—Pianos.—Pianolas.—Aparatos de Radio.—
 Fonógrafos y Discos

Muebles de lujo y económicos

Ventas a plazos y al contado

CASA FERRER

ALICANTE Méndez Núñez, 35 T. 2358
 ALBACETE San Agustín, 14 T. 422

Hotel Mediterráneo

Playa de San Juan

Servicio de Restaurant.—Agua corriente en todas las habitaciones.—Gran terraza.—Pista para baile y skating.—Garage.—Intérprete.—Cuarto de baño y duchas.

Pensión completa desde 15 pesetas

Propietario: Antonio Pérez Devesa.
 Informes: Café Central.—Teléfono 2.000.—Alicante.

Hotel Samper

FRENTE AL MAR

Visado por la censura

Visite usted las oficinas de

Gas Alicante

Haga presupuestos e instalaciones



Los trabajos del campo.

obligan a permanecer horas y horas en posiciones molestas que ocasionan fuertes dolores de espalda, riñones y dolores musculares.

EL LAPIZ TERMOSAN es indispensable para los trabajadores del campo. Basta frotar ligeramente la parte dolorida, cubriéndola con un pañuelo o un vendaje para que desaparezca el dolor y cese la inflamación. El LAPIZ TERMOSAN se puede llevar en cualquier bolsillo del chaleco y tenerlo así siempre a mano. Su coste reducido y su larga duración lo ponen al alcance de todos. Además, es lo más práctico y cómodo para quitar dolores producidos por golpes, torceduras, y para prevenir congestiones. No irrita, no ensucia, no huele mal y se usa sin tener que ensuciarse las manos.



LAPIZ TERMOSAN
 Tubo grande, Ptas. 4,45 - Tubo pequeño, Ptas. 3

Reumáticos! Artríticos!

Matrosil con Tiroides

DEL DOCTOR COQUILLAT

curareis tomando

Medicación moderna para el tratamiento químico-opeterácico REUMATISMO AGUDO NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECIONE SBILIARES etc.